

通讯员 孔娜 济宁报道

济宁市自然资源和规划局立足“文化引领、环境育人”，把打造“党建+文化培育”作为党的建设的一项重要举措，将中华优秀传统文化融入基层党建，着力以文化涵养党员干部队伍建设，保障自然资源和规划事业高质量发展。

党建+文化培育，锻造过硬党员干部队伍

济宁市自然资源和规划局



推进党建工作责任制。

坚持党建引领 搭建文化示范阵地

依托济宁城市展示馆，以济宁人文历史、本地红色文化和城市文化格局为内容，创新设计“红色+特色”文化专题参观路线，为党员干部开辟深度了解济宁红色故事、人文故事，弘扬革命精神和优秀传统文化的新路径。同时，率先打造全省第一个专业型、科普型、实地型的国家版图教育基地，通过讲述“地图上的中国史”，将爱国主义教育与传统文化教育相融合，以更新视角、更广视野推进广大党员群众对中华民族优秀传统文化的认识了解，进一步激发爱国主义情怀。近年来，济宁市城市展示馆先后荣获“市直机关党性教育基地”“济宁市优秀传统文化两创示范点”等称号。



开展廉政文化主题活动。

加强思想涵养 创新党员教育体系

把优秀传统文化融入党员日常教育培训，利用自然资源大讲堂，采取“走出去、请进来、现场践”相结合的培训方式，举办文化讲坛活动，邀请有关学者做城市文化、儒家文化、运河文化等讲座，开展湿地文化“五进”活动，连续三年举办森林文化周，组织党员干部到孔子博物馆等开展政德教育，全面提升文化素养、政治品格。将传统文化融入党组织生活，通过党组理论学习中心组、“三会一课”，有目的有组织地引导党员干部深入学习。持续开展“学国学、诵经典、育品格”等诵读、青年干部读书沙龙等活动，围绕儒家经典故事、文化名人事迹、历史文化典故等进行分享交流，鼓励党员干部从优秀传统文化中汲取营养，不断提高党性修养。



诵读经典节目表演。

挖掘节日内涵 打造特色主题活动

突出文化价值导向，按照“一个节日、一个主题、一套活动”的工作思路，组织开展“传统文化进机关”活动，围绕城市人文历史、传统节日、民俗变迁、明礼重仪等主题，推进优秀传统文化深度融入基层党建文化体系建设。举办“龙跃济州 福泽自然”迎新春、“缅怀英烈志 建功新时代”“仲夏赋雅趣，端午润童心”“传家训、立家规、扬家风”、七夕奇妙游、“家国情满庆中秋，党团共建迎国庆”、“庆重阳、忆初心”等活动30余场，通过非遗展演、亲身体验文化习俗、文化课堂等新颖有趣的方式，从个人精神成长、良好家风树立、子女教育培养等多种角度丰富党员干部精神文化生活，大力弘扬民族精神和时代精神，营造机关浓厚文化氛围。



举办端午诵读活动。

汲取文化精髓 建设清廉干部队伍

倡树“我自律、我廉洁、我幸福”的理念，加强新时代廉洁文化建设，擦亮“清廉自然”文化品牌。创新建立了“科规科训”制度，各科室以“慎易以避难，敬细以远大”“做人重诚 履职重廉”“筑牢防线 未雨绸缪”等文化内容为“科规科训”，定制上墙，同时开展科规科训轮讲活动，切实做到内化于心、外化于行，积极营造担当实干、风清气正的机关文化。以廉洁文化基因为主线，常态化组织“读廉读好书 筑清廉自然”系列读书分享会、观看廉政教育剧、廉政文化电影、写廉政文化书画摄影作品等活动。加强青年干部廉政教育，开设清廉讲堂，组织上廉政党课、参观警示教育基地、观看警示教育片，编印警示录，撰写心得体会，现场交流发言，营造崇廉尚廉的氛围。



开展“传家训、立家规、扬家风”主题活动。

下一步工作中，济宁市自然资源和规划局着力推动优秀传统文化全过程、全覆盖、全方位融入机关党建工作，让党员干部真正浸润在浓厚的红色文化、传统文化氛围中，不断增强机关党组织凝聚力、向心力，为全市经济社会高质量发展提供自然资源力量。